

全省已派出超 1500 名医护人员支援湖北 逾 1.5 万名医护人员守护广东

羊城晚报记者 周聪 张豪 梁桐豪

12日,在广东省政府新闻办举行的发布会上,省疫情防控指挥部办公室疫情防控组副组长、省卫生健康委副主任陈祝生介绍了目前广东疫情防控的情况。省疾病预防控制中心消毒与病媒生物预防控制所、省疾病预防控制中心传染病预防控制所、省突发急性传染病防控类国家卫生应急队、省精神卫生中心心理咨询科等相关专家,对有关个人防护措施的问题进行了回答。

陈祝生在发布会上表示,广东多方面采取防控措施,不断规范发热门诊建设和管理,在全省发热门诊启动患者核酸检测排查,从前期实行“三个必查一需要”已扩大到全员检测。与此同时,落实密切接触者医务人员集中隔离等举措,严格执行医院

感染管理责任制。在卫生督导和卫生专项整治中,全省共派出卫生监督执法人员143189人次,共监督检查疫情防控重点单位72266家次,共巡查社区、联合防疫站、隔离点等防控点1994个次,清除卫生死角55.4万处,出动病媒防制专业人员16.7万人次,清除大中型孳生地15.4万处。

“下一步,广东将扩大联合排查对象范围,加大社区防控工作力度,加大发热门诊筛查力度以及全面落实对每名确诊病例的流行病学调查,查找密切接触者。”陈祝生表示。

据通报,截至11日24时,广东累计报告新冠肺炎确诊病例1219例,全省新增确诊病例42例,新增出院60例,累计出院241例。另有疑似病例135例。

焦点问答

1. 支援湖北会否影响省内救治? 广东还有超 1.5 万名医护人员

省疫情防控指挥部办公室疫情防控组副组长、省卫生健康委副主任陈祝生介绍,目前省内定点医院共有30家,各市又指定了16家,还有后备医院58家。这意味着全省可收治新冠肺炎患者的医疗机构共有104家。

在陈祝生看来,这些医院布局合理,而且救治力量很强。“我们作过统计,104家医院可以参加疫情专项救治工作的医护人员共有17066人。其中医生4703人、护士7149人、其他医护人员5214人。这些医护人员中很多都参加过

抗击‘非典’、抗击中东呼吸综合征等工作”。“目前,我们派往湖北的医护人员共1500多名。总体看来,这不会影响我们的救治能力。”陈祝生表示,广东还将继续派遣医护人员支援湖北。

2. 小区有病例邻居如何防护? 做好冲马桶前盖盖子等细节

“若所住的小区出现病例,业主也不必过度恐慌,做好防护、切断病毒传播途径就行。”省疾病预防控制中心消毒与病媒生物预防控制所所长刘礼平表示,在个人防护方面,戴口罩、勤洗手非常重要。外出时一定要戴口罩,尽量减少不必要的外出;用手触摸公共物品后一定要及时洗手;与人交谈时要保持1米以上的距离。

家里要经常开窗通风,保持干净整洁。此外,与病例同住一棟楼的要注意一些生活细节,如冲马桶时应先盖上盖再冲水;外出回来,尽量将鞋子放在外面,喷洒一些酒精消毒等。此外,出现病例的小区物管应及时与属地的卫生机构、居委会联系,定期对电梯等公共场所及物品进行消毒等。

通家庭使用消毒产品的方法。他表示,对桌子、台面、门把手、衣柜表面、马桶表面等进行消毒,可选含氯消毒剂。对于不耐腐蚀如手机等电子产品,可使用75%酒精消毒。餐具等可使用紫外线消毒。刘礼平提醒,市民进行消毒时要注意安全,应尽量戴口罩和手套。酒精消毒不可以大面积使用,有明火等情况下切勿使用。

3. 复工后个人防护怎么做? 乘坐地铁等尽量错峰出行

复工后,公共交通工具上和职工集体宿舍内的防护,是很多市民关注的热点。

对此,省疾病预防控制中心传染病预防控制所副所长、省突发急性传染病防控类国家卫生应急队副队长康敏表示,无论是否选择公共交通方式出行,市民都应佩戴口罩,到达办公场所后,及

时进行必要的消毒。乘坐地铁、公交应尽量错峰出行,建议单位和企业调整考勤制度。乘坐出租车时,在条件允许的情况下可把车窗打开,保持车内空气流通。针对集体职工宿舍的防控工作,康敏建议,企业应做好封闭管理工作,避免造成交叉感染。职工也要积极做好个人健康申报。

4. 如何排解焦虑情绪? 甄别信息并科学理解

“市民对此次疫情比较关注,甚至部分人会产生一些恐慌、焦虑情绪。”省精神卫生中心心理咨询科主任尹平表示,这是人们面对危机时的正常心理反应。

“不用刻意压抑这些情绪,要正常面对、感受、接纳。这也会促使我们积极做好防护措

施。当然,这种情绪也需要排解,可以多跟朋友、亲人沟通交流。”尹平表示。在他看来,部分信息甚至谣言的传播也是让市民恐慌的原因之一。尹平建议不要仅仅停留在消息层面,市民要学会甄别出可信的、可靠的、有权威性的信息,并进行科学理解。

“7项要求”严防疫情输入校园 采取“人盯人”措施 掌握未返校师生动态

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤教宣报道:为坚决防止疫情输入校园,2月12日,广东省教育厅防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组印发了《关于强化疫情防控措施加强校园安全管理的通知》,对各地级以上市教育局,各大专院校,省属中职学校、中小学校,省外高校在粤办学机构提出七点具体要求。

一是校园实行封闭式管理。各地各学校要用最严格的措施把好校园入口关,未经学校批准,学生一律不准提前返校;校外无关人员一律不准进入校园;师生进入校园一律核验身份并检测体温;对发烧咳嗽者一律实行医学隔离观察。

二是校内实行网格化管理。教学楼、学生公寓、饭堂等人员密集场所要实行封闭式管理,进出人员必须实名登记并检测体温。

三是未返校师生实行

“人盯人”管理。各学校要全面摸清、准确掌握未返校师生信息及健康状况,院(系)负责人、辅导员、班主任采取“人盯人”措施,全面掌握师生动态,特别是湖北等疫情防控重点地区师生情况。

四是加强安保、保洁、食堂、宿舍管理、物业管理、商场超市等与校外交集较多的后勤人员管理。

五是强化校园巡查管控。发现学生提前返校、校园人员外出未戴口罩或聚集活动,要及时劝阻制止。不听劝阻者,依据有关法律法规和校纪校规严肃处理。

六是及时处理废弃口罩、餐盒等有害垃圾。集中收集并及时处理废弃口罩、餐盒等有害垃圾。

七是充分发挥联防联控、群防群治作用。建立疫情投诉举报快速反应机制,对师生投诉快速反应,快速处置,坚决防止疫情在校园传

校园防控



2月10日,在河北省邯郸市第三中学,一名教师在课堂上为学生授课。

困难学生患病 有望减免学费

羊城晚报讯 记者唐珩报道:近日,教育部财务司、财政部科教和文化司下发《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间学生资助工作的通知》(以下简称“通知”),要求保障家庭经济困难学生的基本学习生活需求,对受疫情影响无法正常偿还助学贷款的可合理延后还款期限,对失去还款能力的学生应协调银行启动救助机制。

通知要求,各地各校学生资助管理部门要及时了解本地本校家庭经济困难学生的身体和生活等情况。要重点聚焦疫情严重地区、贫困地区、农村地区、边远地区,重点关注建档立卡、低保、特困救助供养、残疾等特殊困难学生群体。对受到疫情影响的家庭经济困难学生,应及时对其予以资助。在本人或家人感染疫情的家庭经济困难学生入校后,各校要根据其家庭经济困难程度,在国家资助的基础上,使用学校按事业收入或学费收入一定比例提取的学生资助基金,采取减免学费或临时生活补助等方式,保障这些学生的正常学习生活。

对于已经毕业且处于还款期的国家助学贷款借款学生,在疫情防控期间因受疫情影响不能正常还本付息的,可合理延后还款期限;如因患新型冠状病毒感染的肺炎失去还款能力的,要协调经办银行启动救助机制,为其办理代偿还本息相关手续,减轻他们的还款压力。

各地学校何时开学? 错区域、错层次、错峰开学

目前,教育部已经明确要求各地要延迟开学,至于何时开学,教育部应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室主任王登峰表示,开学时间需要由各地根据当地疫情发展情况来制定,做到错区域、错层次、错峰开学。

“错区域就是疫情严重地区和其他地区要错开时间。错层次就是大学包括高职高专、中专和中小学也要错开,因为中小学基本是在属地范围内,而大学包括中职和高职都有跨省流动,所以这是一个错层次的开学。错峰就是在同一个地区错开不同时间来开学。”王登峰说。

王登峰说,开学返校过程中也要确保安全、有序、错峰,针

对不同地区的学生,返校后要采取不同措施。“来自疫情严重地区的和确诊病人有过接触的,包括有咳嗽发烧症状的同学可能要进行单独隔离。其他同学每天要测量体温,要随时关注他们身体状况的变化,这些不一定需要隔离。”

对于来自湖北疫区的学生,王登峰说,首先湖北籍学生返校前要符合湖北当地要求。“比如他所在的学校提前开学了,但是当时还没有解除对湖北或者武汉人员流动的管制或要求,他们就要留在原地,等他们从湖北回到各自学校之后,也要进行单独的隔离,其他地方到武汉去上学的同学也是一样,在武汉地区还没有解除人员流动管制时也不能够过去。”

全国高考是否会推迟? 审慎研究制定实施方案

对于今年的高考是否会受疫情影响而推迟,教育部高校学生司司长王辉表示,在疫情防控的特殊形势下,高考工作要把广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康放在第一位。当前距离高考还有将近

四个月的的时间,教育部将密切关注疫情的发展变化情况,会同相关部门和各地及时评估疫情防控的特殊形势下可能产生的影响,审慎研究制定今年高考的具体实施方案,相关工作安排将及时向社会公布。

考研复试是否延期? 自划线高校相关工作推迟

受疫情影响,各地相继推迟了考研初试成绩的发布。对于考研工作的后续安排,王辉表示,根据教育部有关在疫情防控期间不举办大型聚集性活动和考试的要求,明确原定近期举行的自划线高校硕士研究生复试录取工作和有关招生单位博士研究生考试

招生工作推迟举行,具体工作安排由各相关招生单位在所在地省级高校招生委员会指导下,结合本地、本单位疫情防控情况确定。

原定4月初左右进行的全国硕士研究生复试工作是否延期,将视疫情发展变化情况另行通知。

毕业论文答辩是否延期? 教育部会密切研判形势

随着高校开学时间的推迟,毕业季是否受影响?教育部高等教育司司长吴岩回应称,当前高等教育的教育教学工作重点是在延迟开学期间如何做好线上教学,教育部日前发布的《在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》针对寒假期间大学生到企事业单位实习作出了全部暂停的要求,各高校根据实际情况可以作出适当减免实习学分的政策。

吴岩表示,目前全国的疫情形势每天都在发生变化,高校大学生的毕业季按每年的惯例应该是6、7月份,教育部会密切研判形势,根据疫情的变化,适时作出有关高校毕业论文、毕业设计答辩时间的相关要求和具体安排。

大学生如何找工作? 大力推进网上就业服务

据教育部数据,2020年全国普通高校毕业生达874万人,同比增加40万人。综合考虑经济下行压力和疫情叠加的影响,预计今年上半年高校毕业生就业面临的形势会更加复杂严峻。

王辉透露,教育部已经针对疫情防控做好毕业生就业工作进行了安排部署,在疫情没有得到有效缓解之前,暂停教育系统举办的各类高校毕业生现场招聘活动,大力推进网上就业服务,推动各地各高校开展网上面试、网上签约以及网上办理就业手续。大力开拓就业渠道,着力强化重点帮扶。同时,适当延长择业时间,对离校时未落实工作单位的高校毕业生可按相关规定将户口、档案在学校保留两年,待落实工作单位后再及时办理就业手续。

教育厅厅长暗访高校: 多数高校防控工作到位

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤教宣报道:11日上午、下午,省委教育工委书记、省教育厅厅长李长庚,省教育厅副厅长邢佳分别到广州大学城和广州地区部分民办高校,对高校防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作进行暗访。

暗访组以普通访客身份来到部分高校校园,大部分学校门卫和值班制度落实到位,暗访人员以约人、访友等理由提出进入校园均未获允许。在把好校门第一关这个环节上,保安员均能严格执行登记人员信息、查验车辆、检测体温等程序。进入校园后,暗访组检查了疫情防控制度落实、教师学生公寓管

理、学校各级值班值守等工作情况和有关记录。

从暗访情况看,大部分高校高度重视疫情防控工作,认真贯彻落实上级工作部署,责任落实到位,学校领导在岗值守,各院系层层压实责任,严格落实“五个一律”,校园实行封闭式管理,严格禁止外来无关人员进入校园。

同时,暗访中也发现个别高校防控工作布置不到位、落实打折扣,存在生活区、宿舍区未实行封闭式管理,外来人员容易进出等问题。暗访组现场指出了问题,要求立即整改、堵塞漏洞,确保校园疫情防控工作真正落实到“神经末梢”。

湾区千余门课程共享 学生可一键登录学习

羊城晚报讯 近日,广东省教育厅防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组转发了《教育部应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》,并对广东省本科高校提出具体要求。

要求中提到,广东各校要对春季学期课程安排进行适当调整,制定在线教学计划和具体实施方案。同时,做好线上课程学分认定和转换

工作,鼓励各校利用国家和省级精品在线开放课程、粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟等平台课程资源,开展课程校际互助合作及跨校课程共享工作。

据悉,广东大学生只需需用学号,就可以在家远程一键登录粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟平台,畅享联盟平台上丰富的在线开放课程资源。目前,该平台现已集聚课程1000多门,上线课程门数还在持续不断更新中。(张璐瑶 粤教宣)